

# 投放储备肉菜、必需品不断档，年味更浓情

新华社北京1月24日电(记者靳赫、姜辰蓉、付瑞霞、孙清清)临近春节，年货采集渐旺，百姓生活必需品供应是否充足？多地疫情散发、就地过年等多种因素下，货源及供应价格稳不稳？对此新华社记者在多地进行了走访。

大白菜每斤0.92元、土豆每斤1.03元、鲜羊肉每斤34元……在宁夏回族自治区银川市新百连超老大楼店，绿色的公示牌上明确标示着政府储备肉菜价格。顾客们推着购物车穿梭在货架之间，不停停下来买块肉，或是挑拣蔬菜。看到哪个货架上的货物少了，超市工作人员便会手脚麻利地补货。

1月22日以来，自治区商务厅、银川市政府在银川市辖三区及永宁县、贺兰县城区投放自治区储备冷冻猪肉和银川市储备肉菜，保障了春节期间肉菜市场供应，维护了肉菜价格稳定。“储备肉菜价格很实惠，前两天1斤洋葱卖到1块2毛钱，储备菜投放以后，一斤只要7毛3分钱，牛羊肉每斤也比平时便宜了三四块钱。”新百连超老大楼店工作人员说。

新百连超老大楼店店长王万栋告诉记者，临近春节，来超市置办年货的顾客多起来，储备肉菜价廉量足，顾客评价很好。为了保障供应，超市每天都会上报第二天所需的货量，及时补货，政府投放的储备肉菜能够满足超市的销售需求。

银川市商务局介绍，春节期间，自治区商务厅和银川市政府投放的储备调控肉菜共计达10601吨，相关部门要求，投放的储备调控肉必须经过严格检疫检验，投放的储备调控菜必须经过农残检测并提供农残检测合格证明，菜品品质相要达到优良等级。广大市民可就近前往各投放网点采购储备调控肉菜，并对投放工作进行监督。

24日，陕西西安市“中高风险地区清零”。小年将至的西安年味渐浓，人们纷纷出门办年货、忙采购。西安市政府24日投放1万吨储备菜，保障市民过年的“菜篮子”。

在西安胡家庙蔬菜批发市场“西安市政府储备菜投放点”，记者看到白菜、土豆、卷心菜码放整齐，70多岁的市民张先生正在忙着挑选白菜。“这些白菜不大不小，干干净净的，多买点回去正好过年。”张先生说，“昨晚我看到政府投放在储备菜的消息，今天一大早就赶过来了。”

为保障春节期间蔬菜市场供应，有效调节和稳定蔬菜市场价格，西安市政府24日起在全市200余个投放点投放约1万吨政府储备蔬菜，其价格低于1月23日相应蔬



菜零售价15%左右。

胡家庙蔬菜批发市场副总经理刘骞说：“作为投放点之一，我们市场共投放白菜1200吨、土豆550吨、卷心菜150吨。白菜每斤1元，土豆每斤0.9元，卷心菜每斤1.2元。不仅价格便宜，数量也很充足，一直供应到过年。”

生活必需品既关乎民生冷暖，也关乎疫情防控大局，考验政府作为和温度。

正值郑州市新冠肺炎疫情防控关键时期，郑州在1月24日启动猪肉、鸡蛋、蔬菜应急投放，在郑州过年的市民提供物资保障。

为方便市民购买、避免人员聚集，郑州市商务局首次联合美团优选等平台进行线上投放，市民可通过美团优选等手机app“郑州市政府投放专区”进行购买。

郑州市是河南省唯一一个常住人口超过1000万的市，常住人口总量位居全国城市第10位。据河南省第七次全国人口普查结果显示，2020年郑州吸纳的省内其他城市流出人口达368万人，占省内跨市流动人口的58.1%。这368万人中相当一部分人，今年将会选择就地过年。

家在河南洛阳市栾川县、在郑州一家国企工

工作的史先生，今年仍将选择在郑州就地过年。“今年不准备回老家，把父母接到郑州过年。”史先生说，今年是他们家在郑州过的第三个春节。

“去年的年夜饭我们一家五口在郑州的家里做着吃的，其乐融融。”史先生谈起去年在郑州春节期间的生活，便利是他的关键词。去年春节期间，郑州的超市、菜市场基本都正常营业，买菜和购物很方便。

“今年在郑州就地过年的人数概率要比去年多。”郑州市商务局局长张波说，今年将是疫情背景下第三个春节，政府有足够的经验，通过保障市场供应，强化应急储备投放，开展慰问走访活动等措施，让在郑州就地过年的群众过一个安全祥和、顺心如意的春节。

据了解，为做好市场供应工作，郑州开通了24小时保供热线，还启动了对民生物资运输车辆司乘人员免费快速核酸检测的应急机制。目前，仅郑州市商务部门向企业发放的省、市通行证已经近7000张，以保证生活必需品运输的大循环、小循环畅通。

据张波介绍，未来将根据市场供应和价格情况投放肉蛋菜应急储备，确保春节期间重要民生商品供应充足、价格总体稳定。鼓励

各类农贸市场、商超节日期间正常营业，并保证营业时间和肉蛋菜摊位，确保生活必需品不断档、不脱销。

除了保障“菜篮子”，在做好疫情防控的同时，各地还推出多样化的“过年服务”。

在西安，西安市商务局于1月21日下午启动“云购长安·年货到家”2022西安网上年货节活动，活动将从2022年1月22日(腊月二十)持续到2月15日(正月十五)。

位于钟楼旁的城隍庙，是西安本地的传统小商品市场。24日，这里张灯结彩，年味浓郁，前来选购春联、福字的市民络绎不绝。

西安商务部门介绍，正引导电商企业开启春节“不打烊”模式，推出更多定制化、智能化、绿色化、品质化商品和服务；引导餐饮服务企业提供年夜饭等配送服务，满足市民节日消费需求。

西安市商务局数据显示，截至1月20日，监测的13家连锁超市、便利店、生鲜店1722个门店，营业额已达到76.77%，员工到岗率75%。随着24日西安市降为低风险地区，恢复正常出行，更多的企业、商户还在陆续复工，西安的春节市场供应将更为丰富。

## 外事要闻

### 王岐山主持中以创新合作联合委员会第五次会议

国家副主席王岐山1月24日在北京以视频方式与以色列候任总理、外交部长拉皮德共同主持召开中以创新合作联合委员会第五次会议。

王岐山和拉皮德首先分别宣读了习近平主席和以色列总统伊萨克·赫尔佐格就两国建交30周年互致的贺电。

会议听取了两国有关部门对过去三年双方在科技、经贸、卫生、环保、农业、交通等领域合作进展情况的报告和下阶段合作目标与举措。王岐山与拉皮德共同签署了《中以创新合作行动计划(2022—2024)》，见证科技、卫生、文化、环保、清洁能源、知识产权等领域7项合作协议的签署，并共同出席中以建交30周年音乐会上线仪式。

### 外交部：中国同中亚五国建交30周年视频峰会将擘画未来双方合作蓝图

外交部发言人赵立坚24日表示，1月25日，习近平主席将主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会，其间，习近平主席和中亚五国元首将全面梳理双方合作取得的重大成就，深入总结成功经验，携手擘画未来双方合作的宏伟蓝图。

赵立坚说，此次峰会是今年中国对中亚的首场重大外交行动，也是首次以中国同中亚五国形式举行的元首级会晤，对全面总结中国同中亚关系发展成就和经验，在新的历史起点上统筹谋划双方下阶段各领域合作意义重大。峰会还将通过并发表《中国同中亚五国领导人关于建交30周年的联合声明》。

### 外交部：全球发展倡议之友小组成立体现中方践行多边主义的坚定决心

外交部发言人赵立坚24日表示，全球发展倡议由中国提出，但属于全世界。全球发展倡议之友小组是倡议合作机制建设的重要一步，体现了中方践行真正多边主义的坚定决心。

据报道，中国常驻联合国代表团20日在纽约举行全球发展倡议之友小组启动仪式，标志着小组正式成立。

赵立坚说，全球发展倡议由中国提出，但属于全世界。倡议秉持开放包容的伙伴精神和共商共建共享的原则，向所有国家开放。

### 外交部：中国以自身经济持续稳健发展为世界经济贡献正能量

外交部发言人赵立坚24日表示，中国以自身经济的持续稳健发展，不断为世界经济贡献正能量。中方将更加积极地融入全球经济市场，为世界经济复苏和实现全球包容、可持续发展注入强劲动力。

### 外交部：中国政府决定再向汤加提供三批紧急援助

外交部发言人赵立坚24日表示，中方一直高度关注汤加的受灾情况，正在通过多种渠道驰援汤加。在此前中国政府向汤加提供首批救灾物资、中国红十字会向汤加提供10万美元紧急人道主义现汇援助的基础上，中国政府决定再向汤加提供三批紧急援助。

均据新华社电

## 请查收！2021年的蓝天碧水成绩单“出炉”

新华社北京1月24日电(记者高敬)记者从生态环境部获悉，2021年，国民经济和社会发展计划中生态环境领域8项约束性指标顺利完成，污染排放持续下降，生态环境质量持续改善。生态环境保护实现“十四五”起步之年良好开局，交出亮眼成绩单。

生态环境部新闻发言人刘友宾在24日举行的新闻发布会上介绍，2021年，全国单位GDP二氧化碳排放指标达到“十四五”序时进度要求；氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮等4项主要污染物总量减排指标顺利完成年度目标。

蓝天更多。2021年，全国地级以上城市优

良天数比率为87.5%，同比上升0.5个百分点；PM2.5浓度为30微克/立方米，同比下降9.1%。

作为蓝天保卫战的重点区域之一，京津冀及周边地区空气质量持续改善。其中，北京市2021年空气质量首次全面达标。2013年到2021年，北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米下降到33微克/立方米，重污染天数从58天下降到8天。

水环境更好。生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波介绍，2021年，全国水质优良(I至Ⅲ类)水体比例为84.9%，丧失使用功能(劣V类)水体比例为1.2%，顺利完成年度目标任务，水生态环境质量保持了持续改善的势头。

其中，长江流域2021年水质优良的国控断面比例为97.1%，同比增加1.2个百分点，连续两年干流水质达到Ⅱ类。黄河干流全线达到了Ⅲ类水质，其中干线有90%以上的断面达到Ⅱ类以上水质，黄河水质得到显著改善。

记者了解到，“十四五”时期优良水体比例的目标定为85%，比2020年83.4%的比例只上升了1.6个百分点。对此，张波表示，“十四五”时期，不宜过于追求以水环境理化指标评价为主的优良水体比例，要把工作重心放在夯实工作基础、补齐工作短板、提高工作质效上。同时，要着力推动水生态环境保护由污染防治为主向水资源、水生态、水环境三者协同治理、统筹推进转变。

## 蔡鄂生徐鸣被开除党籍，孟祥被“双开”

新华社北京1月24日电日前，经中央批准，中央纪委国家监委对原中国银行保险监督管理委员会党委委员、副主席蔡鄂生严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，蔡鄂生丧失理想信念，背弃初心使命，政治上彻底蜕变，对党不忠诚不老实，搞两面派、做两面人，滥用金融监管权，严重扰乱金融市场秩序，严重污染金融领域政治生态，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，奢靡腐化，违规收受礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游和打高尔夫球等活动安排，多次违规出入私人会所；组织观念淡漠，不按规定报告个人有关事项；寡廉鲜耻，大搞权色、钱色交易；不正确履行职责，违规干预和插手行政许可事项；目无法纪，“退而不休”，顶风作案，利用职务便利和影响力为他人在融资贷款、项目承揽、职务晋升等方面谋利，并非法收受巨额财物。

蔡鄂生严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予蔡鄂生开除党籍处分；按規定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪

问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

新华社北京1月24日电日前，经中央批准，中央纪委国家监委对最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，孟祥背弃初心使命，丧失理想信念，对党不忠诚、不老实，处心积虑对抗组织审查，搞迷信活动；违反中央八项规定精神，违规收受礼品礼金，长期接受可能影响公正执行公务的宴请；不按规定报告个人有关事项；违规从事营利活动，通过民间借贷获取大额回报；执法犯法，违规插手干部选拔任用和司法活动；生活腐化堕落；大搞权钱交易，利用职务便利为他人在案件审判执行、工程项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

孟祥严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予孟祥开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

新华社北京1月24日电日前，经中央批准，中央纪委国家监委对最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，孟祥背弃初心使命，丧失理想信念，对党不忠诚、不老实，处心积虑对抗组织审查，搞迷信活动；违反中央八项规定精神，违规收受礼品礼金，长期接受可能影响公正执行公务的宴请；不按规定报告个人有关事项；违规从事营利活动，通过民间借贷获取大额回报；执法犯法，违规插手干部选拔任用和司法活动；生活腐化堕落；大搞权钱交易，利用职务便利为他人在案件审判执行、工程项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

孟祥严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予孟祥开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

查获量从近10吨降到68公斤

### 象牙走私猖獗势头

### 已经得到有力遏制

新华社北京1月24日电(记者刘红霞)海关总署署长倪岳峰24日说，经过持续高压严打，象牙走私猖獗势头已经得到有力遏制，查获走私象牙由2019年的9.2吨下降到2021年的68公斤。

倪岳峰在当天举行的2022年全国海关工作会议上说，围绕中央关注、社会关切、群众关心的洋垃圾、濒危物种及其制品、冻品、成品油、毒品等走私问题，海关始终保持高压严打态势，2021年全年立案侦办走私犯罪案件4259起；立案调查走私行为案件23294起；立案调查违规及其他违法案件52542起。

与象牙走私查获量大幅下降类似，打击洋垃圾走私在过去一年也成效明显。数据显示，2021年，海关查证走私洋垃圾4.2万吨，同比下降97.4%，退运出境历年查扣的洋垃圾42.2万吨，第4次获得联合国环境署“亚洲环境执法奖”。

打击“水客”走私方面，统计显示，2021年海关着力打团伙、挖幕后，破大案，侦办走私犯罪案件806起，案值234.9亿元，打掉走私团伙375个，‘水客’走私得到有效遏制。

同期，在打击海南离岛免税“套代购”走私方面，海关坚持岛内岛外双向发力、琼粤桂三地联动打击，侦办走私犯罪案件127起，打掉走私团伙114个，推动建立离岛免税商品“一物一码”溯源管理体系，有效防范转卖倒卖。